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Ãèäðàâëè÷åñêèå ïîòåðè â êîìïðåññîðå àãðå-
ãàòà òóðáîíàääóâà ÿâëÿþòñÿ îïðåäåëÿþùèìè
äëÿ ÊÏÄ àãðåãàòà è îêàçûâàþò çíà÷èòåëüíîå
âëèÿíèå íà ýêñïëóàòàöèîííûå õàðàêòåðèñòèêè
äèçåëÿ. Èõ ðîñò ñíèæàåò êîýôôèöèåíò íàïîëíåíèÿ
öèëèíäðà äèçåëÿ, óâåëè÷èâàåò çàòðàòû íà ñî-
âåðøåíèå íàñîñíûõ õîäîâ è â ðåçóëüòàòå ÿâëÿåòñÿ
ïðè÷èíîé óâåëè÷åíèÿ óäåëüíîãî ðàñõîäà òîïëèâà.
Ïðîáëåìà îñîáåííî àêòóàëüíà äëÿ òðàíñïîðòíûõ
âûñîêîôîðñèðîâàííûõ äèçåëåé, çíà÷èòåëüíóþ
÷àñòü âðåìåíè ðàáîòàþùèõ íà íåíîìèíàëüíûõ
ðåæèìàõ â óñëîâèÿõ íåñòàöèîíàðíîñòè ïîäà÷è
âîçäóõà â öèëèíäðû, èíòåíñèôèêàöèè îòðûâíûõ
ÿâëåíèé è âòîðè÷íûõ òå÷åíèé â ïðîòî÷íîé ÷àñòè
êîìïðåññîðà òóðáîíàääóâà.

Óñëîâíî ãèäðàâëè÷åñêèå ïîòåðè â ïðîòî÷íîé
÷àñòè êîìïðåññîðà ìîæíî ðàçäåëèòü íà ïîòåðè
òðåíèÿ, âèõðåîáðàçîâàíèÿ â ïîäâèæíûõ è íåïîä-
âèæíûõ ýëåìåíòàõ è ïîòåðè â îñåâîì çàçîðå
ìåæäó êîëåñîì è êîðïóñîì:

ãäå ïîäñòðî÷íûå èíäåêñû: ÐÊ — ðàáî÷åå êîëåñî;
ÁËÄ — áåçëîïàòî÷íûé äèôôóçîð; ËÄ — ëîïàòî÷íûé
äèôôóçîð; ÂÓ — âûõîäíîå óñòðîéñòâî (çäåñü ïîòåðè
âî âõîäíîì óñòðîéñòâå îò ñå÷åíèÿ Í–Í äî 1–1
îòíåñåíû ê ðàáî÷åìó êîëåñó).

Äîëè âëèÿíèÿ îòäåëüíûõ ñîñòàâëÿþùèõ íà
îáùèé óðîâåíü ãèäðàâëè÷åñêèõ ïîòåðü â
ïðîòî÷íîé ÷àñòè êîìïðåññîðà îïðåäåëÿþòñÿ
ïàðàìåòðàìè ðàáî÷åãî êîëåñà — êîýôôèöèåíòîì
íàïîðà ψT, êîýôôèöèåíòîì ðàñõîäà Φð,
äèôôóçîðíîñòüþ ïîòîêà â êîëåñå nw, ñòåïåíüþ
ðåàêòèâíîñòè êîëåñà ΩT; ïàðàìåòðàìè äèô-
ôóçîðîâ — äèôôóçîðíîñòÿìè áåçëîïàòî÷íîãî

è ëîïàòî÷íîãî äèôôóçîðîâ — c2–3 è c3–4, óãëîì
ïîâîðîòà ïîòîêà â ëîïàòî÷íîì äèôôóçîðå 
Δα3-4, à òàêæå êðèòåðèÿìè ïîäîáèÿ: ÷èñëàìè
Re, M. Äëÿ ñóäîâûõ, òåïëîâîçíûõ è àâòîòðàê-
òîðíûõ äèçåëåé âàæíû òàêæå ìàñøòàáíûé ôàê-
òîð, óðîâåíü ôîðñèðîâàííîñòè, ðåæèì ðàáîòû è
êîìïëåêòàöèÿ ñòóïåíè. Cîîòíîøåíèÿ ìåæäó âè-
äàìè ïîòåðü ìîæíî îïðåäåëèòü ïî ðåçóëüòàòàì
ðàñ÷åòà ïðîñòðàíñòâåííîãî òðåõìåðíîãî âÿçêîãî
ïîòîêà [3] èëè ïî ðàñ÷åòàì êâàçèòðåõìåðíîãî íå-
âÿçêîãî ïîòîêà è ðàñ÷åòàì ïàðàìåòðîâ ïîãðà-
íè÷íûõ ñëîåâ, à áîëåå òî÷íî — ïî ðåçóëüòàòàì
ôèçè÷åñêèõ è ìîäåëüíûõ ýêñïåðèìåíòàëüíûõ
èññëåäîâàíèé. Àíàëèç èìåþùèõñÿ íàó÷íûõ
ðàáîò è ñîáñòâåííûå èññëåäîâàíèÿ àâòîðîâ
ïîäòâåðæäàþò âûâîä [1–3], ÷òî ïðè èíòåíñèâíîé
ôîðñèðîâêå äèçåëÿ ñ èñïîëüçîâàíèåì ñîâðå-
ìåííûõ òåõíîëîãèé èçãîòîâëåíèÿ è íîâûõ ìàòå-
ðèàëîâ óëó÷øåíèå õàðàêòåðèñòèê àãðåãàòà íåëüçÿ
äîñòèãíóòü áåç ýêñïåðèìåíòàëüíîãî èññëåäî-
âàíèÿ ìîäåëåé.

Ïðè ïðîåêòèðîâàíèè âûñîêîýôôåêòèâíîé
ïðîòî÷íîé ÷àñòè êîìïðåññîðà, êàê ïîêàçûâàåò
ïðàêòèêà, ñàìûì âàæíûì ÿâëÿåòñÿ îïòèìèçàöèÿ
ôîðìû ëîïàòî÷íîé ðåøåòêè è ìåæëîïàòî÷íûõ
êàíàëîâ ðàáî÷åãî êîëåñà. Ñ îäíîé ñòîðîíû, êà-
íîíû êëàññè÷åñêîãî êîìïðåññîðîñòðîåíèÿ [4]
ðåêîìåíäóþò ìèíèìèçèðîâàòü îìûâàåìóþ ïî-
âåðõíîñòü äëÿ ñíèæåíèÿ ïîòåðü òðåíèÿ, ÷òî
êðàéíå àêòóàëüíî äëÿ îáùåïðîìûøëåííûõ êîì-
ïðåññîðîâ, ðàáîòàþùèõ ïðè ÷èñëàõ Ìàõà 0,7–0,8
â îáëàñòè ðàñ÷åòíîé òî÷êè. Ñ äðóãîé ñòîðîíû,
â âûñîêîíàïîðíûõ êîìïðåññîðàõ ïðè ÷èñëàõ
M = 1,1–1,3 îñíîâíîé âêëàä â ïîòåðè äàþò îò-
ðûâíûå ÿâëåíèÿ. Ïîýòîìó ïðèìåíåíèå ðàçâèòîé
ïðîòî÷íîé ÷àñòè â êîëåñå â êîìïðåññîðàõ âûñî-
êîôîðñèðîâàííûõ äèçåëåé â óñëîâèÿõ ðàáîòû íà
íåíîìèíàëüíûõ ðåæèìàõ ïîçâîëÿåò ïîëó÷èòü
ïîëîæèòåëüíûé ýôôåêò. Èçâåñòíî, ÷òî ðàáî÷åå
êîëåñî Êðåéíà [3] èìåëî äîñòàòî÷íî áîëüøóþ
ãóñòîòó ðåøåòêè è óäëèíåííóþ ïðîòî÷íóþ ÷àñòü.
Îäíàêî ïðè ÷èñëå Ìàõà, ðàâíîå 0,9 àâòîðó
óäàëîñü ïîëó÷èòü ÊÏÄ êîëåñà ηê = 0,95. Ýòîò
ïðèíöèï áûë ðåàëèçîâàí ïðè ïðîåêòèðîâàíèè
ðàáî÷èõ êîëåñ ñ òåîðåòè÷åñêè áåçîòðûâíîé ëî-
ïàòî÷íîé ðåøåòêîé (ñ ëîêàëèçàöèåé ìåñòíûõ îò-
ðûâîâ) íà îñíîâå áàçîâîãî êîëåñà ìîäåëüíîãî
ðÿäà [1, 2]. Ïðîâåäåííûå ýêñïåðèìåíòû ïîçâî-
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ëèëè ïîëó÷èòü âåñüìà âàæíûå äëÿ çàäà÷ îïòè-
ìèçàöèè ïðîòî÷íûõ ÷àñòåé äàííûå ïî óðîâíþ
õàðàêòåðíûõ ÷èñåë Ìàõà â îñíîâíûõ ñå÷åíèÿõ
ñòóïåíè: â ñå÷åíèè 1–1 íà âõîäå â ðåøåòêó êî-
ëåñà — Mw, â ñå÷åíèè 2–2 çà ðàáî÷èì êîëåñîì
— Mc2 è âûõîäå èç äèôôóçîðà — Mc4 ïðè ðàç-
ëè÷íûõ ðåæèìàõ ïî êîýôôèöèåíòàì ðàñõîäà Φp

è ðàçëè÷íûõ Mu. Äàííûå ïîëó÷åíû äëÿ ñòóïåíåé
ñ ðàáî÷èìè êîëåñàìè ðàçëè÷íîé íàïîðíîñòè è
ðàñõîäíîñòè, ñîîòâåòñòâåííî ïðè ðàçëè÷íûõ ψT

è Φp, à òàêæå ïðè ðàçëè÷íûõ çíà÷åíèÿõ ïîòî-
êîâîé äèôôóçîðíîñòè nw, äîñòèãàåìîé èçìåíå-
íèåì îòíîñèòåëüíîé âûñîòû ëîïàòîê b2. Ïðåä-
ñòàâëåííûå íà ðèñ. 1 ðåçóëüòàòû ýêñïåðèìåíòîâ
íà îäíîì èç ðåæèìîâ ïðè Mu = 0,78 ïîêà-
çûâàþò, ÷òî ïðè îòíîñèòåëüíî óìåðåííîì çíà-
÷åíèè óñëîâíîãî ÷èñëà Ìàõà ôèçè÷åñêèå ÷èñëà
M â ñå÷åíèÿõ íà âõîäå â êîëåñî Mw1 è íà âûõîäå
èç êîëåñà Mc2 äîñòèãàþò âåëè÷èí, ñîîòâåòñòâó-
þùèõ îêîëîçâóêîâîìó òå÷åíèþ ïîòîêà ïðè îò-
êëîíåíèè ðàáî÷èõ ðåæèìîâ ïî ðàñõîäó â î-
áëàñòü áîëüøèõ Φp. Ýòè äàííûå ó÷òåíû ïðè
îïòèìèçàöèè ôîðìû ïðîòî÷íîé ÷àñòè êîëåñ äëÿ
ñòóïåíåé ñ ðàñøèðåííîé ðàáî÷åé çîíîé õàðàê-

òåðèñòèêè. Ýôôåêòèâíûé áàëàíñ ìåæäó ïîòå-
ðÿìè òðåíèÿ è îòðûâà óñòàíîâëåí â èíòåðâàëàõ:
äèôôóçîðíîñòü — nw =1,2–1,4; Φp = 0,08–0,09;
ψT = 0,7–0,8 ïðè äîñòèãíóòûõ η∗

K = 0,93–0,94.
Çíà÷èòåëüíîå âëèÿíèå íà ïîòåðè â ïîëóîòêðû-

òîì êîëåñå îêàçûâàþò ïåðåòåêàíèÿ â çàçîðå ñ êîð-
ïóñîì. Ïî ïðîâåäåííûì ôèçè÷åñêîìó (âèçóàëè-
çàöèÿ íèçêîýíåðãåòè÷åñêèõ çîí) è ìîäåëüíîìó
ýêñïåðèìåíòàì îïðåäåëåíà êàðòèíà òå÷åíèÿ â çà-
çîðå è èçìåíåíèÿ èíòåãðàëüíûõ õàðàêòåðèñòèê
(ðèñ. 2). Â îñåâîé ÷àñòè êîëåñà ïåðåòå÷êè íåáîëü-
øèå è çíà÷èòåëüíî óâåëè÷èâàþòñÿ â ðàäèàëüíîé
÷àñòè. Áîëüøèì âåëè÷èíàì îòíîñèòåëüíîãî îñå-
âîãî çàçîðà δ ñîîòâåòñòâóåò áîëüøàÿ ñêîðîñòü ïà-
äåíèÿ ïàðàìåòðîâ. Äëÿ îïðåäåëåíèÿ ïîòåðü ïåðå-
ìåøèâàíèÿ ïðèìåíåíà ðàñ÷åòíàÿ ìîäåëü òå÷åíèÿ
âÿçêîãî òóðáóëåíòíîãî ïîòîêà â ùåëè ñ ïîäâèæ-
íîé ñòåíêîé ïîä äåéñòâèåì ïåðåïàäà äàâëåíèé.
Ìîäåëü õîðîøî ñîãëàñîâàíà ñ îïûòíûìè äàííû-
ìè è ïðèìåíÿåòñÿ íà ïðàêòèêå ïðè âûáîðå è êîí-
òðîëå âåëè÷èí çàçîðîâ â ðåàëüíûõ êîíñòðóêöèÿõ
êîìïðåññîðîâ íàääóâà, â òîì ÷èñëå â ìàëîðàç-
ìåðíûõ àãðåãàòàõ áûñòðîõîäíûõ äèçåëåé. Ïðè ýòîì
äîñòèãàåòñÿ ìèíèìàëüíî âîçìîæíûé óðîâåíü
ïîòåðü ïåðåòåêàíèÿ â çàçîðå.

Óñëîâèÿ íà âûõîäå èç êîëåñà êîìïðåññîðà ñó-
ùåñòâåííî âëèÿþò íà óðîâåíü ïîòåðü â áåçëîïà-
òî÷íîì äèôôóçîðå. Îáùèé óðîâåíü ýôôåêòèâ-
íîñòè ñòóïåíè ñ ïîâûøåíèåì íàïîðà çíà÷èòåëüíî
ñíèæàåòñÿ êàê çà ñ÷åò ïîâûøåíèÿ êîýôôèöèåíòîâ
ïîòåðü â êîëåñå (ðèñ. 3), òàê è çà ñ÷åò óâåëè÷åíèÿ
ïîòåðü â äèôôóçîðå èç-çà ïîâûøåííûõ ñêîðîñòåé.
Ñ óìåíüøåíèåì ΦP ïîòåðè â ñòóïåíè ðàñòóò èç-
çà ðîñòà ïîòåðü íà îãðàíè÷èâàþùèõ ïîâåðõ-
íîñòÿõ, äèñêîâîãî òðåíèÿ êîëåñà è óâåëè÷åíèÿ
ïîòåðü íà ïåðåòåêàíèå â çàçîðå. Ñ ó÷åòîì áàëàíñà
ìåæäó ðîñòîì êîýôôèöèåíòîâ ïîòåðü â áåçëî-

δ

Ðèñ. 2. Îáîáùåííûå çàâèñèìîñòè âëèÿíèÿ 
îòíîñèòåëüíîãî îñåâîãî çàçîðà 

íà õàðàêòåðèñòèêè ðàáî÷åãî êîëåñà:
ψΤ. = 0,74; ΦP = 0,064; Mu = 0,78; b2 = 0,045;
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ñèëüíûõ íåñòàöèîíàðíûõ âîçìóùåíèé è ðàâ-
íîìåðíîé ïîäà÷è âîçäóõà â öèëèíäðû äèçåëÿ.

Èññëåäîâàíèå âëèÿíèÿ ñæèìàåìîñòè íà õàðàê-
òåðèñòèêè êîìïðåññîðà ïðè ðàáîòå äèçåëÿ â ðå-
æèìå ïîâûøåííûõ ÷èñåë Ìàõà (ðèñ. 4) â óñëîâèÿõ
íàòóðíîãî ýêñïåðèìåíòà â ÑÊÁÒ ïîêàçàëî, ÷òî
óâåëè÷åíèå Mu îò 0,9 äî 1,2 ñìåùàåò õàðàêòå-
ðèñòèêè â îáëàñòü ïîâûøåííûõ çíà÷åíèé ΦP,
ðàñòóò ìåñòíûå ÷èñëà Ìàõà, ñòàíîâèòñÿ óæå çî-
íà ðàáî÷èõ ðåæèìîâ ëîïàòî÷íîãî äèôôóçîðà. Îä-
íàêî ðàöèîíàëüíàÿ ôîðìà ìåæëîïàòî÷íîãî êà-
íàëà êîëåñà, ëîïàòî÷íîãî äèôôóçîðà è îïòèìè-
çàöèÿ âñåé ïðîòî÷íîé ÷àñòè êîìïðåññîðà ïîçâî-
ëÿþò ïîëó÷èòü âûñîêèå ïîêàçàòåëè ýôôåêòèâíîñòè
êîìïðåññîðà: äîñòèãíóòû ÊÏÄ ðàáî÷åãî êîëåñà
ηPK = 0,94 è ÊÏÄ ñòóïåíè ηK = 0,84. Ýòîò ôàêò
ïîäòâåðæäàåò òåîðåòè÷åñêèå è ìîäåëüíûå ðå-
çóëüòàòû. Ïîäòâåðæäàþòñÿ âûâîäû î ïðåâàëèðóþ-
ùåì âëèÿíèè íà ïîòåðè â ñòóïåíè ïðè ïîâûøåí-
íûõ ÷èñëàõ Ìàõà ïîòåðü îòðûâà è âèõðåîáðàçî-
âàíèÿ, è íåîáõîäèìîñòè ïðèìåíèòü ìåðîïðèÿòèÿ,
ñíèæàþùèå ýòî âëèÿíèå.

Â ìèðîâîé ýêñïåðèìåíòàëüíîé ïðàêòèêå ìî-
äåëüíûå èññëåäîâàíèÿ ïðèíÿòî âûïîëíÿòü íà îáú-
åêòàõ ñ äèàìåòðàìè ðàáî÷èõ êîëåñ D2 = 350–450 ìì
è áîëåå èç-çà çíà÷èòåëüíûõ ïîãðåøíîñòåé â èç-
ìåðåíèÿõ ïðè áîëåå íèçêèõ äèàìåòðàëüíûõ ðàç-
ìåðàõ êîëåñ (Ýêêàðäò, Êðåéí, Õèãàøèìîðè è äð.).
Â ýòîì ñëó÷àå âñòàåò âîïðîñ î âîçìîæíîñòè èñ-
ïîëüçîâàíèÿ ïîëó÷åííûõ íà ìîäåëÿõ ðåçóëüòàòîâ
äëÿ ìàëîðàçìåðíûõ ñòóïåíåé êîìïðåññîðîâ äëÿ
àâòîòðàêòîðíûõ äèçåëåé, ò. å. íåîáõîäèìî èçó÷èòü
âëèÿíèå ìàñøòàáíîãî ôàêòîðà, îöåíèòü íèæíþþ
ãðàíèöó àâòîìîäåëüíîñòè ïî âëèÿíèþ ÷èñëà
Ðåéíîëüäñà. Ïðèíÿòî ñ÷èòàòü, ÷òî â òóðáîìàøèíàõ

ïàòî÷íîì äèôôóçîðå è ïîâûøåíèåì êîýôôèöè-
åíòà âîññòàíîâëåíèÿ ñòàòè÷åñêîãî äàâëåíèÿ â ñòó-
ïåíÿõ ñ áåçëîïàòî÷íûìè äèôôóçîðàìè îïðåäåëåí
îïòèìóì ðàäèàëüíîé ïðîòÿæåííîñòè äèôôóçîðà,
ñîñòàâëÿþùèé çíà÷åíèÿ D4 = 1,6–1,7. Ïðè ýòîì
îáåñïå÷èâàåòñÿ âûñîêàÿ ýôôåêòèâíîñòü õàðàê-
òåðèñòèê ñòóïåíåé: êîýôôèöèåíò çîíû ýêîíî-
ìè÷íîé ðàáîòû KΔΦð = 0,46–0,49; êîýôôèöèåíò
øèðèíû çîíû óñòîé÷èâîé ðàáîòû K Φy = 0,81–0,83;
êîýôôèöèåíò êðóòèçíû ïðàâîé âåòêè õàðàêòå-
ðèñòèêè KΦ = 0,64–0,65.

Ðàñ÷åòíûå è ýêñïåðèìåíòàëüíûå èññëåäîâàíèÿ
ñòóïåíåé êîìïðåññîðà òóðáîíàääóâà ñ ëîïàòî÷íûìè
äèôôóçîðàìè ïîêàçàëè, ÷òî â îáëàñòè ðàáîòû âû-
ñîêîíàïîðíûõ ñ ψÒ = 0,7–0,8 è âûñîêîðàñõîäíûõ
ñ ΦÐ = 0,08–0,09 òðàíñïîðòíûõ àãðåãàòîâ â óñ-
ëîâèÿõ ïîâûøåííûõ ÷èñåë Ìàõà (Mu = 1–1,2)
öåëåñîîáðàçíî èñïîëüçîâàòü ëîïàòî÷íûå äèôôó-
çîðû, ïîçâîëÿþùèå çíà÷èòåëüíî ñíèçèòü ãàáàðèò
òóðáîêîìïðåññîðà äî D4 = 1,3–1,4 è èìåþùèå
ýôôåêòèâíîñòü â îêðåñòíîñòè ðàñ÷åòíîé òî÷êè
íå íèæå áåçëîïàòî÷íûõ äèôôóçîðîâ. Ïðè ýòîì
ýôôåêòèâíàÿ ðàáîòà íà íåíîìèíàëüíûõ ðåæèìàõ
ìîæåò áûòü îáåñïå÷åíà ðàöèîíàëüíûì ðàñïðå-
äåëåíèåì íàãðóçêè ïî ëîïàòêàì äèôôóçîðà: îò-
ñóòñòâèå èëè ìèíèìàëüíûé ïèê ñêîðîñòè íà
âõîäå l0 = 0,22–0,25 çàäíåé ñòîðîíû ñ ïîñëåäó-
þùèì áåçîòðûâíûì çàìåäëåíèåì è ìàêñèìàëüíûì
ñìåùåíèåì òî÷êè îòðûâà íà ïåðåäíåé ñòîðîíå
ê âûõîäó, âûáîðîì ãóñòîòû ðåøåòêè â èíòåðâàëå
l/t = 2–2,3; óâåëè÷åíèåì øèðèíû äèôôóçîðà íà
âûõîäå äî b4/b3 = 1,1–1,3; îãðàíè÷åíèåì íà íå-
ðàñ÷åòíûõ ðåæèìàõ óãëîâ àòàêè íà âõîäå â äèô-
ôóçîð çíà÷åíèÿìè i ≤ 7–10° äëÿ ïðåäîòâðàùåíèÿ

Ðèñ. 4. Õàðàêòåðèñòèêè òóðáîêîìïðåññîðà íàääóâà
äèçåëÿ ÒÊ-35Â-08 ïðè ðàçëè÷íûõ ÷èñëàõ Ìàõà
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Ðèñ. 3. Õàðàêòåðèñòèêè áåçëîïàòî÷íûõ äèôôóçîðîâ
ñòóïåíåé ñ ðàáî÷èìè êîëåñàìè ðàçëè÷íîé

íàïîðíîñòè:
— 0,049; — 0,045; — 0,040; ψΤ = 0,74; ΦP = 0,064;

— 0,041; — 0,038; — 0,034; ψΤ = 0,85; ΦP = 0,064;  
Mu = 0,78
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ýòî âëèÿíèå íà÷èíàåò çàìåòíî ñêàçûâàòüñÿ ïðè
Re ≤ (0,5–1,0)•105. Ñðàâíèòåëüíûé àíàëèç ìà-
ëîðàçìåðíîãî êîìïðåññîðà ñ äèàìåòðîì D2 =
= 230 ìì àâòîòðàêòîðíîãî äèçåëÿ è ìîäåëüíîé
ñòóïåíè ñ D2 = 442 ìì, â ÷àñòíîñòè, äàííûå ïî
èçìåíåíèþ êîýôôèöèåíòà íàïîðà ψT â çàâèñè-
ìîñòè îò êîýôôèöèåíòà ðàñõîäà ΦP ïðè ðàçëè÷íûõ
÷èñëàõ Mu (ðèñ. 5), ñîîòâåòñòâóþùèõ áîëüøèì
äàâëåíèÿì íàääóâà PK, ïîêàçûâàåò, ÷òî îáå ñòó-
ïåíè ðàáîòàþò â îáëàñòè àâòîìîäåëüíîñòè ïî ÷èñëó
Re, êîòîðûå ïðèíàäëåæàò äèàïàçîíó çíà÷åíèé
(3–5)•105. Ïî âñåé âèäèìîñòè, ñ óâåëè÷åíèåì
îòíîøåíèÿ äàâëåíèé â êîìïðåññîðå äî π = 3,5–4,5
ìàëîðàçìåðíûå êîìïðåññîðíûå ñòóïåíè òàêæå
áóäóò íàõîäèòüñÿ â îáëàñòè àâòîìîäåëüíîñòè.
Óæå ñåãîäíÿ äëÿ ëèòûõ ðàáî÷èõ êîëåñ èç
àëþìèíèåâûõ ñïëàâîâ óñòàíàâëèâàåòñÿ ïðå-
äåëüíàÿ îêðóæíàÿ ñêîðîñòü 580 ì/ñ (òèòàíîâûé
ñïëàâ Ti-6-2-4-6 β äî 700 ì/ñ) [3].

Âûïîëíåííûå íàó÷íûå èññëåäîâàíèÿ [2,5]
ïîçâîëèëè ñïðîåêòèðîâàòü òóðáîêîìïðåññîð
ÒÊ35Â-08 (ÊÏÄ êîìïðåññîðà 84%), êîòîðûé
âûïóñêàåòñÿ ÑÊÁÒ ñåðèéíî (ðèñ. 6). Ñðàâ-
íèòåëüíûå èñïûòàíèÿ â çàâîäñêèõ óñëîâèÿõ è â
óñëîâèÿõ ýêñïëóàòàöèè çà ïåðèîä èñïîëüçîâàíèÿ
ïîêàçûâàþò, ÷òî äàííûé îòå÷åñòâåííûé òóðáî-
êîìïðåññîð ñîîòâåòñòâóåò ëó÷øèì çàðóáåæíûì
àíàëîãàì.

Ðèñ. 6. Ñðàâíèòåëüíûå íàãðóçî÷íûå õàðàêòåðèñòèêè
äèçåëÿ 6ÐÑ2-5.1 (6×Í40/46) 

(Pe=3500—3850 ë.ñ., nêâ=520 îá/ìèí) ñ
òóðáîêîìïðåññîðàìè:

------ ÒÊ 35 Â-08, ÑÊÁÄ;
- - -  NA-34, ôèðìà MAN
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Ðèñ. 5. Õàðàêòåðèñòèêè êîìïðåññîðà òóðáîíàääóâà:
— Mu = 0,767; — Mu =0,921; — Mu =1,075;

× — Mu =1,228 (D2 = 230 ìì, βË2 = 90°)
— Mu = 0,78 — ìîäåëüíîå ðàáî÷åå êîëåñî 

(D2 = 442 ìì, βË2 = 90°)
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